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Victoria revoluţiei de eliberare socială şi naţională ldin august 1944 
a marcat începutul revoluţiei popular-democratice, cure a deschis Româ
niei perspective noi de evoluţie. După cum se subliniază în Programul 
P.C.R., aceste importante evenimente au „inaugurat epoca unor profunde 
transformări revoluţionare, democratice în societatea românească, a cuce
ririi puterii politice de către cbsa muncitoare. în alianţă cu ţărănimea şi 

masele largi populare. Epoca ce a urmat a marcat începutul unei noi 
istorii a patriei noastre - istoria împlinirii idealurilor de dreptate so
ci3lă şi naţională pentru care au luptat nenumărate generaţii de înaintaşi, 
a cuceririi depline a independenţei şi suverani tă ţii naţionale a României, 
a dreptului sacru al poporului român de a fi stăpîn în propria lui ţară"'. 

Pentru înfăptuirea sarcinilor revoluţiei democrat populare conduse 
de P.C.R., era imperios necesară atragerea alături de clasa muncitoare 
- care reprezenta forţa principală în revoluţie - şi a ţărănimii, aliatul 
ei principal, de bază, a celorlalte pături şi categorii soci3le interesate 
sincer în dezvoltarea democratică a ţării. 

Ţărănimea era în mod obiectiv interesată în înfăptuirea. consoli
darea şi dezvoltarea cuceririlor istorice obţinute prin doborîrea fascis
mului, susţinerea războiului antihitlerist, restabilirea independenţei şi 
integrităţii naţionale a ţării, cucerirea drepturilor şi a libertăţilor cetă
ţeneşti în cadrul unui regim cu adevărat democratic. Ţărănimea, care 
forma imensa majoritate a populaţiei şi dispunea de energii revoluţionare 
dovedite secole de-a rîndul în trecutul istoriei noastre, reprezenta aliatul 
principal al clasei muncitoare în revoluţie. 1n acest scop, P.C.R. a îndru
mat ţărănimea să se organizeze şi să acţioneze alături de clasa munci
toare şi celelalte forţe democratice într-un front revoluţionar unit. Astfel, 
folosind tradiţiile luptei comune de dinaintea eliberări~, P.C.R. a sprijinit 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Editura Politică Bucu-
reşti, 1974, p. 52, ' 
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îndeaproape organizarea şi dezvoltarea Frontului Plugarilor şi organi
zarea comitetelor săteşti:!. 

Atragerea ţărănimii la procesul revoluţionar s-a făcut în condiţiile 
luptei împotriva reacţiunii interne, pentru instaurarea guvernului de
mocratic şi înfăptuirea reformei agrare. Ţărănimea se convingea prin 
proprie experienţă de justeţea politicii comuniştilor, era atrasă în mod 
obiectiv spre P.C.R. şi organizaţiile democratice de masă. 

Munca de organizare şi mobilizare a ţărănimii întîmpina încă destule 
greutăţi, ţărănimea manifesta încă şovăială, neîncredere, prejudecăţi da
torate propagandei burgheze care încerca să o îndepărteze de revoluţie, 
de partidul comunist. în aceste condiţii, comuniştii au folosit cu multă 
răbdare şi măiestrie o largă gamă de forme şi mijloace de convingere a 
ţărănimii, pentru a o atrage în organizaţiile de partid, în Frontul Pluga
rilor, în Comitetele Blocului Naţional Democrat, Apărarea Patriotică etc. 
P.C.R. a acţionat, în primul rînd pentru întărirea organizaţiilor sale din 
mediul rural, pentru atragerea în partid a celor mai înaintaţi ţărani, care 
manifestaseră hotărire şi abnegaţie în lupta împotriva fascismului şi mo
şierimii, pentru instaurarea unui regim democratic. 

în acest sem>i, în toamna anului 1944, pe baza directivelor C.C. al 
P.C.R., Comitetele regionale de partid au luat măsuri pentru întărirea 
activităţii şi propagandei la sate, refacerea celulelor săteşti şi primirea 
de noi membri din rîndul ţărănimii muncitoare. In unele judeţe cu ca
racter preponderent agrar, C.C. al P.C.R. a trimis un număr însemnat 
de cadre cu experienţă pentru a ajuta ţărănimea să se organizeze3• 

Paralel cu acţiunea de atragere a ţărănimii spre partid s-a acordat 
o atenţie deosebită organizării la scară naţională a Frontului Plugarilor. 

In condiţiile economice şi social-politice de după 23 August 1944, 
cînd asupra satului îşi concentrau atenţia toate partidele reacţiunii, care 
sperau să atragă ţărănimea de partea lor pentru a-şi menţine puterea 
politică, aşa cum au făcut-o decenii de-a rîndul, P.C.R. a văzut în Fron
tul Plugarilor o grupare menită să îndeplinească rolul istoric de atra
gere şi mobilizare a populaţiei rurale alături de forţele democratice din 
ţară în procesul revoluţionar desfăşurat de clasa muncitoare sub condu
cerea comuniştilor. In acest scop, în septembrie 1944, s-a trecut la extin
derea organizaţiei Frontului Plugarilor la scară naţională, la transfor
marea ei dintr-o organizaţie regională, într-o grupare politică pe plan 
naţional 4. 

După cum subliniază tovarăşul Nicol,ae Ceauşescu, secretarul ge
neral al P.C.R., ,,Partidul a acordat o mare atenţie ţărănimii muncitoare; 
în acest scop în toamna anului 1944,, Frontul Plugarilor care activase 

2 România în anii revoluţiei democrat-populare. 1944-1947, Editura Politică, 
Bucureşti, 1971, p. 61. 

3 G h. I o ni ţ ă, G h. Ţuţui, Frontul Plugarilor. 1933-1953, Editura Poli
tică, Bucureşti, 1970, p. 140. 

' Ibidem, p. 141-142. 
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pînă atunci numai la nivelul citorva judeţe a devenit organizaţia unică a 
ţărănimii muncitoare din România"5• 

în noiembrie 1944 s-a desfăşurat la Bucureşti prima Conferinţă a 
Frontului Plugarilor, care şi-a propus să extindă organizaţia la scară 
naţională, să întărească alianţa cu clasa muncitoare, colaborarea cu P.C.R. 
şi cu celelalte forţe democratice. Apelul Conferinţei mobiliza ţărănimea 
să se încadreze în Frontul Plugarilor. în toamna anului 1944 şi mai ales 
în anii 1945-1946, Frontul Plugarilor s-a dezvoltat rapid în întreaga 
ţară. Comitetele ţărăneşti din diferite localităţi ale ţării şi-au reorganizat 
activitatea pe baze noi şi sub îndrumarea conducerii centrale a Frontului 
Plugarilor în care se aflau Dr. Petru Groza, Miron Belea, Ion Moga Fi
leru, Romulus Zăroni şi alţii6 , au obţinut succese importante în munca 
cu ţăranii. 

Atragerea şi încadrarea ţărănimii în Frontul Plugarilor s-a desfăşu
rat şi în Ţara Oaşului sub semnul participării la înfăptuirea grabnică a 
marilor sarcini naţionale, politice, economice şi sociale ale revoluţiei 
popular-democratice, printre care, în primul rînd, sprijinirea frontului 
antihitlerist, eliberarea părţii de Nord a Transilvaniei de sub jugul hor
tyst şi reinstaurarea administraţiei democratice româneşti, înlăturarea 
urmărilor ocupaţiei hitleriste., înfăptuirea reformei agrare, refacerea eco
nomiei distruse de război etc. După cum se arăta într-o chemare a Co
mitetului judeţean Satu-Mare al Frontului Plugarilor, ţărănimea trebuia 
să-şi strîngă rîndurile, să se alăture luptei clasei muncitoare pentru în
făptuirea marilor reforme democratice ale momentului istoric: ,,Fraţi 
plugari! După patru ani de urgie ce au trecut peste noi în timpul ocu
paţiei hortyste, putem să ne ridicăm capul şi noi care întotdeauna am 
fost pătura cea mai asuprită. 

1n urma actului de la 23 August 1944, cînd România a încheiat ar
mistiţiul cu puternica noastră vecină Rusia Sovietică ... , ni s-a dat 
posibilitatea să ne organizăm mînă în mină şi să luptăm pentru a putea 
ajunge ţinta pentru care au luptat şi au murit strămoşii noştri. 

Dar timpurile s-au schimbat, lupta iobagilor s-a schimbat cu lupta 
întregului popor contra fasciştilor, hitleriştilor, hortyştilor şi tuturor din 
slujba lor. 

Să dăm ostaşi bravi şi ajutor material armatelor eliberatoare ruseşti 
şi româneşti, prin aceasta arătînd voinţa noastră fermă pentru eliberarea 
n?a_,stră. Pentru ca _să ajungem scopul luptei noastre trebuie să ne orga
mzam. Nu aşteptaţi deci, organizaţi comitete săteşti, grupaţi-vă în Fron-

5 
N i co I a e Ce au şes cu, Cuvîntare cu prilejul celei de a 25-a aniversări a 

instaurării guvernului democratic din 6 martie 1945 Editura Politică Bucureşti 1970 
p. 11. ' ' ' ' 

6 România în anii revoluţiei democrat-populare, 1944-1947, Editura Politică, 
Bucureşti, 1971, p. 63. 

18* 

https://biblioteca-digitala.ro



276 Ioan Chişu, Aurel Pantea 4 

tul Plugarilor, care este organizaţia voastră firească. Uniţi-vă căci unirea 
face puterea!"7• 

În anul 1945, împreună cu celelalte organizaţii democratice,, Frontul 
Plugarilor a aderat la Platforma Frontului Naţional Democrat. In proiec
tul Platformei F.N.D., dat publicităţii şi în Ţara Oaşului de ziarul 
„Brazdă Nouă", organul de presă al Frontului Plugarilor din judeţul 
Satu-Mare, se .:irăta că în urma situaţiei create după evenimentele din au
gust 1944, pentru prima dată în istoria sa poporul român are posibilitatea 
să-şi dobîndească independenţa deplină şi un regim de largi libertăţi 
democratice. Pentru aceasta se impunea însă continuarea luptei împo
triva ocupanţilor şi înfrîngerea lor definitivă, promovarea unei politici 
de prietenie şi colaborare cu Uniunea Sovietică şi cu toate ţările vecine, 
nimicirea foscismului din România, pedepsirea trădătorilor patriei, sta
bilirea unui regim de reală democraţie parlamentară etc.8• 

Pe lingă aceste sarcini specifice pentru întreaga Românie, pentru 
Ţ'-u-a Oaşului se puneau, în plus, o serie de sarcini rezultate din înapo
ierea şi asuprirea seculară, naţională şi socială a acestui .,,colţ uitat de 
ţară", cum era supranumit cu amărăciune Oaşul. Oprindu-se asupra tre
cutului întunecat şi eJGprimînd speranţa unei Pedresări a situaţiei sub re
gimul democratic, ziarul „Sătmarul" scria: ,,Este regretabil că în acest 
secOil al culturii şi civilizaţiei o regiune aşa de frumoasă ca Oaşul nos
tru să fie atît de neglijată. E ceva de necrezut că numărul celor analfa
beţi să fie aşa de ma~e ca în regiunile acestea. Ştim şi sîntem convinşi 
că atît sub fosta dominaţie maghiară, cit şi sub cea românească asupri
rea a lucrat mină în mină; cei care au stat întotdeauna la cîrmă, nu au 
adictat nici decum şi niciodată ridicarea şi luminarea fiilor no.ştri dragi 
şi falnici ai ogorului românesc, ci din contră, i-au ţinut in întuneric, 
pentru a nu pretinde niciodată drepturile şi libertăţile cuvenite lor. Cu 
noua eră, trecutul să rămînă al trecutului. 

Azi, după atîţia ani de suferinţă şi cotropire,, conducerea ţării se află 
în mîinile care s-au ridicat din sinul poporului. 

Vom încerca să corectăm greşelile şi păcatele trecutului, vom semăna 
pace şi înţelegere acolo unde sub diferite regime fasciste s-a semănat 
şovinismul, ura de rasă de către unele capete îndărătnice: vom arăta 
drumul spre o viaţă adevărat democratică şi vom pleda cu sfinţenie pen
tru dreptul de a avea cuvînt acei care muncesc, pentru o Românie de
mocratică, o Românie unde să poată avea drepturi egale fiecare cetă
ţean cinstit, indiferent de naţionalitate"9• 

Raportul Comitetului Regional Oradea al P.C.R., căruia îi era subor
donată teritorial şi această zonă, sublirnia greutăţile mari din Sătmar 
şi Oaş în 1945. Existau mari neajunsuri în aprovizionarea populaţiei, iar 
importante capacităţi industriale nu erau puse în funcţiune. Elementele 

7 Brazdă Nouă, din 28 ianuarie 1945. 
8 Ibidem. 
9 Sătmarul, din 14 iulie 1946. 
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reacţionare române şi maghiare desfăşurau o febrilă activitate şonna, 
naţionalistă. Apăruseră fenomene de şomaj mai cu seamă în Tara Oaşului, 
mijloacele de transport erau insuficiente. Elementele teroriste recurgeau 
la acte banditeşti împotriva populaţiei, desfăşurau o propagandă ostilă 
regimului democratic10 • 

In pofida acestor greutăţi rîndurile organizaţiilor de partid şi a celor 
de masă din judeţ au continuat să crească, astfel că în noiembrie l 9·16, 
organizaţia judeţeană P.C.R. Satu-Mare avea un efectiv total de 4218 
membri, din care 2026 muncitori, 1596 ţărani, 295 mici meseriaşi, 107 in
telectuali şi 197 funcţionari. Organizaţiile de masă condu.se de P.C.R. 
au cunoscut în aceeaşi perioadă o importantă creştere a numărului de 
membri. Astfel, în 1945 organizaţiile sindicale cuprindeau 10 282 de 
membri; Frontul Plugarilor - 28 608; Uniunea Populară Maghiară -
21 898; Apărarea Patriotică - 333011 • 

Efervescenţa vieţii politice, creşterea influenţei P.C.R. şi a organi
zaţiilor sale de masă s-a resimţit puternic după 1944 şi în Ţara Oa~ului. 
Prin cadrele sale de frunte, Leontin Sălăjan, Alexandru Sencovici ş.a.12. 
Regionala P.C.R. Oradea s-a preocupat îndeaproape de procesul reorga
nizării pe baze legale a partidului comunist şi a organizaţiilor democra
tice, de creşterea influenţei lor în mase. De asemenea, Ţara Oaşului a 
stat în atenţia permanentă a conducerii centrale a P.C.R. şi a guvernului 
democratic care, prin vizitele făcute de către Lucreţiu Pătrăşcanu13 , 
Dr. Petru Groza14 ş.a. au impulsionat procesul de democratizare, de rein
staurare a administraţiei româneşti, de rezolvare a unor probleme eco
nomice, sociale şi juridice, de creşterea influenţei partidului comunist 
şi a guvernului democratic în rîndul masei de oşeni. 

Atragerea ţărănimii din Oaş către organizaţiile Frontului Plugarilor 
a întimpinat anumite greutăţi cauzate, pe de o parte,, de faptul că pînă 
la 23 August 1944 în această parte a ţării nu acţionaseră organizaţii ale 
Frontului Plugarilor, iar pe de altă parte, ţăranii oşeni manifestau o anu
mită reţinere determinată de faptul că înainte de 1944, în Oaş organi
zaţiile P.N.T. desfăşuraseră o propagandă demagogică care a amăgit ţă
rănimea, i-a înşelat speranţele, ceea ce a determinat apariţia unei stări 
de neîncredere faţă de orice încercare de organizare a ei. La aceasta se 
adaugă amintirea dureroasă a anilor ocupaţiei horthyste, cînd populaţia 
românească majoritară a fost supusă unei duble exploatări, sociale şi 
naţionale, a fost ţinută în înapoiere economică, socială şi culturală, cu 
un standard de viaţă dintre cele mai înapoiate în Europa. Secolele de 
asuprire şi înapoiere, faptul că toate regimurile politice şi guvernele de 
pînă atunci înşelaseră speranţele oamenilor i-a făcut pe oşeni să pri
vească cu oarecare neîncredere noul regim, organizaţiile democratice care 

10 Sătmărenii în lupta pentru socialism. 1944-1947, Satu-Mare, 1974, p. G3-G4. 
11 Ibidem, p. 62-63. 
12 Sătmarul, din 23 August 1946. 
13 Ibidem, din 25 iulie 1946. 
u Ibidem, din 15 octombrie 1946. 
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îi chema la o viaţă politică nouă. Ilustrînd această stare de spirit, ziarul 
,,Brazdă Nouă" afirma: .,Această regiune (Ţara Oaşului, n.n.) a fost pără
sită întotdeauna, mai ales în aceşti patru ani din urmă. Pentru starea ei 
de pină acum sînt de vină autorităţile maghiare, dar acum cînd ar a\"ea 
posibilitatea să înceapă o viaţă nouă şi liberă, oamenii aceştia stau pe 
gînduri şi sînt neîncrăzători. În drumul nostru pentru organizarea în 
regiune a Frontului Plugarilor, am găsit o mulţime de comune unde 
nu era nici-un fel de orînduială, aşa de pildă comuna Boineşti, era fără 
primar, fără învăţător, fără gardă comunală ... Cînd am chemat popula
ţia comunei pentru a explica rosturile organizaţiei Frontului Plugarilor, 
3U venit foarte puţini deoarece se lansase zvonul că în comună a sosit 
o comisie care face înscrieri pentru a li se lua vitele. Înţelegem că auto
rităţile maghiare nu le-a fost în interes să se îngrijească de regiunea 
aceasta, dar nu înţelegem de ce oamenii sint nepăsători acum cînd încep 
o viaţă nouă" 15• 

Ziarele „Brazdă Nouă", .,Drepturile ţăranilor", ,,Sătmarul", ,,Colţ de 
ţară" şi alte organe de presă democratice din judeţ, au desfăşurat o largă 
campanie propagandistică pentru a-i scoate pe oşeni din această apatie 
politică de moment, pentru a-i atrage de partea regimului democratic, a 
Frontului Plugarilor. Ziarul „Brazdă Nouă", explica pe larg, in unul din 
numerele sale, istoricul, ţelurile şi sarcinile Frontului Plugarilor, în
demnindu-i pe oşeni să intre în masă în această organizaţie. Articolul 
intitulat „Frontul Plugarilor. Cum s-a născut, ce este şi ce vrea? De la 
Ţebea lui Horea la muncitorii de la Griviţa." are drept motto cuvintele 
rostite de Ion Moga Fileru la întemeierea organizaţiei în 1933: ,,Plecăm 
la luptă cu munţii după noi." Articolul arată că de la început Frontul 
Plugarilor a luptat ,pentru o reforimă agrară radioolă în folosul ţăTănimii, 
pentru înfrăţirea ei în luptă ailături de ICllasa muncitoare, pentru colabo
rarea cu alte organizaţii democratice ca M.A.D.O.SZ.-ul, Blocul Democ
ratic etc., în lupta împotriva fascismului şi războiului, pentru democra
ţie într-o Românie nouă16 • 

1n chemarea intitulată „Să ne unim forţele", lansată de acelaşi ziar, 
se demonstrează că regimurile burghezo-moşiereşti maghiare şi române 
au învrăjbit masele ţărăneşti pentru a le putea exploata mai uşor. Acum 
însă era necesară aderarea ţărănimii la Frontul Plugarilor, indiferent de 
naţionalitate, dat fiind faptul că această organizaţie urmărea înfăptuirea 
reformei agrare17 • 

Ca urmare a vastei activităţi propagandistice ,şi organizatorice desfăşu
rată de Comitetul judeţean Satu-Mare al Frontului Plugarilor., condus 
de preşedintele Aurel Nistor, a Comitetului de plasă Oa.ş condus de Ioan 
Ţăranu, locuitor al comunei Boineşti, organizaţia s-a extins în întreaga 
Ţară a Oaşului. Un aport deosebit La consolidarea organizaţiilor Frontu-

15 Brazdă Nouă, din 28 ianuarie 1945. 
16 Ibidem, din 11 februarie 1945. 
17 Ibidem, din 4 februarie 1945. 
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lui Plugarilor din Oaş l-a avut Ioan Ţăranu, care, ca localnic, cunoştea 
mai bine situaţia şi sufletul oşenilor, s-a putut apropia cu mai multă 
uşurinţă de ei şi în cele din urmă a putut să-i organizeze mai uşor. 
Candidat în alegerile parlamentare din 1946, Ioan Ţăranu era astfel 
caracterizat: ,,Oşan de la Boineşti, este reprezentantul cel mai demn al 
ţăranilor din Satu-Mare şi a luptat fără osteneală la reforma agrară din 
acest judeţ. Astăzi este vicepreşedintele organizaţiei judeţene a Fran tu
lui Plugarilor18• Ca urmare a meritelor sale, Ioan Ţăranu a fost promo
vat în 194 7, preşedinte al Frontului Plugarilor din judeţul Satu-Mare19

• 

Consemnînd procesul de aderare al ţărănimii oşene la Frontul Plu
garilor, ziarul „Brazdă Nouă" sublinia: r,Şi la noi, ca în restul ţării s-a 
început sistematic organizarea comunelor. Cu toate că în regiunea aceasta 
nu s-a auzit niciodată de organizaţia Frontului Plugarilor o mulţime de 
oameni din diferite comune au început organizarea comitetelor comu
nale ale Frontului Plugarilor"20 • 

Cu toate greutăţile provocate de reacţiune, cu toată şovăiala mani
festată de unii ţărani, organizaţiile Frontului Plugarilor s-au închegat 
peste tot în Ţara Oaşului. In comuna Negreşti, în fruntea Comitetului 
comunal al Frontului Plugarilor a fost ales Mihai Fabian. In programul 
de acţiune al comitetului se prevedea: înfăptuirea reformei agrare care 
să dea ţăranilor pămînt arabil, loc de păşune, lot de pădure, locuri de 
muncă pentru cei fără lucru etc.21 • 

Preocuparea organizaţiilor Frontului Plugarilor faţă de necesităţile 
ardente ale satului au spulberat neîncrederea ţărănimii faţă de organi
zaţie. Din acest moment s-a produs în Ţara Oaşului o adevărată cotitură 
în atitudinea maselor populare din această zonă, în sensul că ea a optat 
ireversibil pentru democraţie: ,,Oamenii încep a reveni, încep să vadă 
că sînt liberi asupra voinţei lor. Atît muncitorii cit şi ţăranii se gru
pează în organizaţii care şi-au pus ca ţintă apărarea drepturilor lor"22 • 

Plugarii din comuna Certeze, cei din Boineşti şi din alte localităţi oşene 
şi-au constituit comitete ale Frontului Plugarilor în care au ales condu
cători ce s-au dovedit .,,din totdeauna hotărîţi să lupte în interesul celor 
nevoiaşi şi asupriţi"23 • 

încadrarea ţărănimii oşene în organizaţii ale Frontului Plugarilor şi 
atragerea ei la politica de transformări democratice s-a realizat în con
diţiile luptei împotriva reacţiunii, care încerca să destrame unitatea ţără
nească, să o scoată de sub influenţa P.C.R. şi a Frontului Plugarilor. 
Aceste manevre au fost demascate de membrii Comitetului judeţean Satu
Mare al Frontului Plugarilor. Astfel, în şedinţa Comitetului comunal din 
Trip, Ioan Ţăranu afirma: ,, ... noi, ţăranii organizaţi în Frontul Pluga-

18 Sătmarul, din 24 noiembrie 1946. 
19 Colţ de ţară, din 7 februarie 1947. 
20 Brazdă Nouă, din 28 ianuarie 1945. 
21 Ibidem. 
i-i Ibidem, din 11 februarie 1945. 
23 Ibidem, din 18 februarie 1945. 
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rilor ne cunoaştem destul de bine prietenii, dar la fel şi duşmanii noştri, 
ciocoii şi uneltele lor. Prieteni ne sînt muncitorii din fabrici şi uzine, 
care ne-au ajutat la reforma agrară şi care au vărsat sînge, au dat 
victime pentru înfăptuirea acestei reforme agrare. 

Duşmani ne sînt toţi care s-au aşezat de-a curmezişul reformei agrare 
şi au căutat să oprească înfăptuirea ei, în frunte cu moşierii reacţionari. 
De azi înainte ţăranii vor munci pămînturile lor, primite prin reforma 
agrară înfăptuită de guvernul Petru Groza"24 • 

Schimbarea conştiinţei politice a ţărănimii oşene în anii revoluţiei 
popular-democratice era atestată în cel mai înalt grad de părăsirea în 
masă a „partidelor istorice". Marcînd opţiunea politică definitivă a ţăra
nilor oşeni în favoarea democraţiei, ziarul .,,Sătmarul" scria că locuitorii 
comunei Trip şi din alte comune, care mult timp activaseră în organiza
ţia naţional-ţărănistă, îndemnaţi de promisiuni care nu s-au realizat nici
odată, au părăsit această organizaţie şi satisfăcuţi de măsurile adoptate 
de guvernul democratic al ţării s-au decis să-i dea tot ajutorul. In acest 
sens ei au aderat în masă la Blocul Partidelor Democrate25• 

Atracţia oşenilor spre Frontul Plugarilor s-a concretizat în apariţia 
şi creşterea numerică a organizaţiilor locale în toate satele Ţării Oaşu
lui. Intr-o circulară a Comitetului judeţean P.C.R. Satu-Mare se afirma 
că în 1945, în fiecare comună din plasa Oaş există şi funcţionează orga
nizaţii ale Frontului Plugarilor26 • 

La 20 februarie 1946 situaţia organizaţiilor şi membrilor Frontului 
Plugarilor se prezenta astfel: Comuna Negreşti - 359 membri, din care 
80 erau şi membri ai P.C.R.; Valea Turului - 113, din care 35 erau 
membri ai P.C.R.; Tur - 155, din care 42 erau membri ai P.C.R.; Căli
neşti - 275, din care 45 erau membri ai P.C.R.; Cămîrzana - 370, din 
care 43 erau membri ai P.C.R.; Racşa - 417, din care 12 erau membri 
ai P.C.R. în plasa Oaş funcţionau 15 organizaţii comunale ale Frontului 
Plugarilor care cuprindeau 2 614 membri. Dintre aceştia 372 erau şi 
membri ai P.C.R. în zece comune din plasă funcţionau primari care erau 
membri ai Frontului Plugarilor27 • 

• 

Creşterea influenţei Frontului Plugarilor şi a P.C.R. în rîndul tără
nimii muncitoare s-a datorat în primul rînd înfăptuirii reformei agrare. 
Atragerea ţărănimii de partea clasei muncitoare, participarea ei efectivă 
în calitate de aliat politic în revoluţia popular-democrată a fost strîns 
legată de interesul acestei c'l,ase pentru înfăptuirea reformei agrare. Acest 

i 4 Ibidem, din 8 februarie 19-16. 
25 Sătmarul, din 16 martie 1947. 
26 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R Satu-Mare, Foncl 1, dosar nr. '.!l,'l!'l-15. 

fila 16. 
2' Ibidem, dosar ni-. 32/1946, filele 11-12. 
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deziderat de veacuri a ţărănimii a putut fi înfăptuit în focul bătăliei 
generale pentru transformări democratice în ţara noastră. 

Astfel, înlocuirea pe cale revoluţionară a vechilor organe ale admi
nistraţiei de stat, exercitarea controlului muncitoresc şi trecerea pămîn
turilor moşiereşti în proprietatea ţăranilor, au reprezentat momente de 
seamă în desfăşurarea revoluţiei popular-democrate, în atragerea alături 
de clasa muncitoare a maselor ţărăneşti, a oamenilor muncii din rîndul 
naţionalităţilor conlocuitoare şi a micii burghezii de la oraşe, în transfor
marea lor în participanţi direcţi la revoluţie28 • 

în acelaşi timp trebuie subliniată tactica revoluţionară folosită de 
partidul comunist în înfăptuirea reformei agrare. P.C.R. s-a ,călăuzit în 
politica faţă de ţărănime după principiul conform căruia o repartizare 
democratică a pămînturilor moşiereşti trebuie să fie opera unor comitete 
ţărăneşti. Ele au fost create şi au activat sub conducerea şi îndrumarea 
P.C.R. şi a Frontului Plugarilor, avînd ca sarcină mobilizarea ţărănimii 
la înfăptuirea revoluţiei popular-democrate, în special la înfăptuirea re
formei agrare29 • 

Caracterul revoluţionar al reformei agrare înfăptuită de guvernul 
democratic sub conducerea P.C.R. a avut urmări economice, sociale şi 
politice profunde. Astfel, după secole de suferinţe, ţărănimea muncitoare 
a cîştigat prin luptă dreptul deplin asupra pămîntului pe care-l muncea. 
Desfiinţînd baza economică a e~ploatării moşiereşti şi împroprietărind ţă
ranii fără pămînt sau cu pămînt puţin, reforma agrară a adus modificări 
esenţiale în poziţia de clasă a ţărănimii muncitoare, devenită stăpînă asu
pra pămîntului. S-au realizat condiţii pentru ridicarea situaţiei materiale 
a celor împroprietăriţi. Astfel, 918 OOO de ţărani fără pămînt sau cu 
pămînt puţin au primit 1109 OOO ha de pămînt din cele 1 468 OOO ha 
expropriate, restul devenind rezervă de stat. Au luat fiinţă peste 400 OOO 
de noi gospodării ţărăneşti, iar alte 500 OOO gospodării mici şi mijlocii 
s-au consolidat economic30• 

Sub aspect politic, reforma agrară înfăptuită cu ajutorul direct al 
clasei muncitoare, a dus la întărirea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti, la 
creşterea influenţei P.C.R. şi a Frontului Plugarilor în rîndul ţărănimii. 
Pe plan organizatoric a crescut a:filuenţa spre partidul comunist şi spre 
organizaţiile democratice a ţărănimii sărace. Astfel, din rîndul ţăranilor 
muncitori au intrat în P.C.R. circa 43 850 de membri pînă în iulie 1945, 
iar numărul celulelor de partid la sate s-a ridicat la 2 958. Totodată, s-a 
extins organizarea ţărănimii în Frontul Plugarilor, care a cunoscut în 
perioada luptei pentru reforma agrară o considerabilă creştere numerică 

28 G h. I. I o ni ţ ă, G h. Ţuţui, op. cit., p. 159. 
29 Traian Udrea, Despre activitatea şi rolul Comitetelor ţărăneşti în 1944 şi în 

prima jumătate a anului 1945, în Studii de istorie contemporană, vol. 1, Editura 
Academiei R.P.R., 1956, p. 317. 

30 Alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare în România, Editura Po
li lică, Bucureşti, p. 330. 
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şi calitativă a membrilor săi, atingînd pînă în iulie 1945 cifra de 1 343 OOO 
de membri31. 

Totodată, prin împroprietărirea ţăranilor muncitori din rîndul naţi1J
nalităţilor conlocuitoare, reforma agrară şi-a adus contribuţia la rezolva
rea problemei naţionale în ţara noastră. 

Lupta pentru reforma agrară s-a desfăşurat cu toată hotărîrea în 
Sătmar şi Ţara Oaşului. în Transilvania - străvechi pămînt românesc 
aflat secole de-a rîndul sub stăpînire străină - problema ţărănească şi 
asuprirea socială erau agravate de existenţa asupririi naţionale, datorită 
faptului că majoritatea ţăranilor asupriţi - reflectînd compoziţia socială 
a acestei provincii - erau români, în timp ce moşierii, asupritorii lor 
erau maghiari. 

Ziarul democratic „Dreptatea ţăranilor", făcea cunoscut plugarilor 
din zona Oaşului textul legii din martie 1945, în care se stipula că „Re
forma agrară este o necesitate naţională ... Scopul reformei agrare este 
mărirea suprafeţei pămîntului ţăranilor cu proprietăţi sub 5 ha32 • Dacă 
acesta era în general scopul reformei agrare, pentru Ţara Oaşului această 
musură era chemată să iz:băvească ţărănimea de împilarea socială şi na
ţională de veacuri. Problema pămîntului era o problemă „de viaţă şi de 
moarte"., pentru populaţia ţărănească a zonei Oaşului. La rubrica „Un 
colţ de ţară uitat", ziarul „Sătmarul" scria: ,,Lipsa terenului agricol este 
foarte vădită. La o familie de oşeni compusă din 4-10 suflete, i se cu
vine un teren de agricultură de circa 2-4 iugăre - aceasta în cel mai 
fericit caz. Cele mai multe posedă aceleaşi suflete pentru 2 000-3 OOO de 
stînjeni patraţi. La Bixad, bunăoară, la o populaţie de 2 700 de suflete 
se găseşte un teren agricol de 1 800 de iugăre, la Trip 800 de iugăre 
teren arabil la 1 300 de suflete. Să nu mai vorbim de Moîseni, Ruta, 
Certeze, Tîrşolţ, Cămîrzana etc. Dacă mai adăugăm că din lipsa păşunei 
necesară vitelor de lapte 1/3 din totalul hotarului intră anual în rotaţie 
schimbîndu-şi destinaţia pentru păşune, ne vom da seama ce mai rămine 
pentru munca şi hrana oşanului. Din acest neajuns izvoreşte peregrinajul 
oşenifor prin Banat, la fasonatul 1lemnelor, de unde îşi aduc cele 
necesare unui trai sărac ... "33• 

Iată de ce reforma agrară era chemată să ridice la o adevărată con
diţie umană locuitorii Ţării Oaşului, care, sub regimurile trecute au fost 
lăsaţi să trăiască în asuprire şi înapoiere, fiind nevoiţi să pribegedscil 
prin ţară în căutare de lucru pentru a-şi întreţine familiile. 

Reforma agrară a fost înfăptuită în judeţul Satu-Mare şi în Oaş de 
către ţărani, ajutaţi de muncitorii de la oraşe, sub îndrumarea directă a 
comuniştilor. în felul ,acesta s-a rezolvat o problemă aşteptată de secole. 
„Marea operă care va rămine un caz unic în istoria noastră - scria 
„Sătmarul" - este fără doar şi poate reforma agrară care de veacuri a 

31 Ibidem, p. 336. 
32 Dreptatea tăranilor, din 27 martie 1945. 
33 Sătmarul, din 26 iulie 1946. 
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fost dorită şi pentru care ţăranii şi-au vărsat sîngele în anul 1907, astăzi 
a devenit o realitate. Numai în judeţul nostru au fost împroprietăriţi 
12 773 de ţărani cu pămîntul expropriat de la 1 224 de proprietari şi 
moşieri" 34 • 

Referindu-se la faptul că această reformă a fost posibilă numai sub 
un guvern democratic, pentru care ţărănimea acestor meleaguri este ho
tărîtă să poarte recunoştinţă şi să voteze pentru Platforma F.N.D. în 
alegerile parlamentare din 1946, acelaşi ziar scria că guvernul democra
tic ,, ... a realizat reforma agrară în judeţul nostru expropriind de la 
moşieri şi grofi 34 OOO de iugăre de pămînt. Cu acest pămînt au fost 
împroprietăriţi 15 400 de ţărani"a5 • 

Un rol deosebit în înfăptuirea reformei agrare l-a avut Frontul Plu
garilor datorită bazei sale largi de masă în Ţara Oaşuilui. Astfel, Comi
tetul Executiv al Frontului Plugarilor a trimis organizaţiilor sale din în
treaga ţară şi deci şi din Oaş, instrucţiunile necesare pentru desăvîrşirea 
reformei agrare. Prin dobîndirea drepturilor politice la 23 August 1944 -
se arată în instrucţiuni - am putut ajunge şi la reforma agrară. Ţăranii 
au înţeles momentul şi au împărţit pămînturile moşiereşti încă înainte de 
apariţia legii pentru reforma agrară, care a fost mereu întîrziată de gu
vernele care s-au perindat la cîrma ţării între 23 August 1944 şi 6 mar
tie 1945. La 6 martie, cînd a venit la oîrma ţării ,guvernu~ Dr. Peitru 
Groza a legiferat reforma agrară la 22 martie 1945, care a dat pămîntul 
muncit de plugar, plugarului. Comitetul Executiv al Frontului Plugarilor 
cheamă acum ţărănimea la desăvîrşirea reformei agrare. Să facem un 
zid în jurul organelor însărcinate cu lucrările reformei agrare pentru ca 
totul să se execute în conformitate cu prevederile legii. Toţi cei îndreptă
ţiţi să fie satisfăcuţi, cei necinstiţi să fie demascaţi, iar cei vinovaţi să 
fie daţi pe mina justiţiei pentru a fi sancţionaţi" 36• 

înfăptuirea reformei agrare în Ţara Oaşului s-a făcut cu unele greu
tăţi datorită opoziţiei făcute de elementele exploatatoare, de reacţiunea 
română şi maghiară. Scopul urmărit de aceştia era apărarea poziţiilor de 
clasă, sabotarea şi compromiterea măsurilor guvernului democratic, re
instaurarea puterii claselor exploatatoare. 

Acţiunea de înfăptuire a reformei agrare a fost îngreunată şi de 
unele cauze obiective. Astfel, în plasa Oaş, deşi era cea mai săracă din 
judeţ, lucrările reformei agrare nu au avut o extindere prea mare din 
lipsă de pămînt. Pentru îndreptăţiţii la împroprietărire din această pla<-;ă 
- care erau în număr foarte mare - s-a rezervat terenul din proprie
tatea Sztaray din Livada, în apropiere de Satu-Mare. O parte mică din 
cei îndreptăţiţi au fost împroprietăriţi în plasa Satu-Mare, Ardud, 
Seini, ş.a. Unii dintre oşeni au intrat în posesia pămîntului, dar alţii nu 
şi-au putut ocupa loturile primite37• Acest neajuns al reformei agrare a 

34 Ibidem, din 3 noiembrie 1946. 
35 Ibidem, din 14 martie 1946. 
36 Ibidem, din 1 februarie 1946. 
37 Ibidem, din 20 martie 1947. 
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fost determinat de faptul că în unele titluri de proprietate., loturile în
scrise nu corespundeau realităţilor de pe teren. Aşa s-a întîmplat şi cu 
moşia Sztaray unde dispoziţiile de parcelare făcute conform documentelor 
din titlul de proprietate nu erau corespunzătoare realităţilor de pe 
teren 38 • 

Cele mai multe greutăţi proveneau din opoziţia îndîrjită a reacţiunii, 
a proprietarilor de pămînt care căutau prin tot felul de metode să se 
sustragă de sub incidenţa legii, de multe ori chiar cu ajutorul unor ele
mente necorespunzătoare, lipsite de vigilenţă din comisiile de împroprie
tărire. ,,Dacă vom examina activitatea comisiilor de reformă agrară -
scria „Sătmarul" - ne vom putea da seama că şi în aceste comisii, prin 
unele elemente, reacţiunea a reuşit să submineze măsurile luate de gu
vern. Datorită acestui fapt mai găsim o mulţime de moşii în judeţul 
nostru, care depăşesc mărimea de 50 de hectare, contrar prevederilor 
legii agrare. Aproape toţi proprietarii acestor moşii mai mari de 50 ha, 
sînt adepţii reacţiunii şi ai „partidelor istorice"39• 

Autorităţile erau chemate să ia măsuri urgente de verificare a acti
vităţii Comisiei judeţene de reformă agrară pentru ca pămîntul să ajungă 
într-adevăr în posesia celor ce-l meritau. 

Partidul Comunist Român şi guvernul democratic s-au preocupat 
îndeaproape de înfăptuirea practică a reformei agrare în Sătmar şi Oaş, 
de înlăturarea greutăţilor şi a piedicilor ivite, de rezolvarea problemelor 
economice şi sociale cu care a fost confruntată această zonă în primii ani 
de după război. 

Astfe\, Dr. Petru Groza, preşedintele guvernului democratic şi al 
Frontului Plugarilor a venit la Satu-Mare şi a înmînat personal titlurile 
de proprietate unui număr mare de ţărani în cadrul unei ceremonii la 
care au mai asistat Leontin Sălăjan din partea C.C. al P.C.R., Aurel Ni,;
tor, din partea conducerii judeţene a Frontului Plugarilor, Koos Zoltan, 
din partea 011ganizaţiei judeţene a Uniunii Populare Maghiare ş.a. 40 

De asemenea, Lucreţiu Pătrăşcanu a făcut mai multe vizite în Ţara 
Oaşului, ajutînd practic la realizarea unor prevederi ale reformei agrare, 
la rezolvarea unor probleme economico-sociale şi juridice. 

Consemnînd apor,tul deosebit al lui Lucreţiu Pătrăşcanu la rezolvarea 
unor probleme apărute în Ţara Oaşului, presa democratică arăta că: ,.Acel 
care s-a oprit de două ori în timp de un an, în Oaş, este Lucreţiu Pătrăş
canu. Este de menţionat că D-sa a venit oprindu-se la Negreşti, unde a 
ascultat mulţimea păsurilor pe care le au ţăranii. Cele mai multe plîngeri 
au fost rezolvate pe loc. în special s-a interesat de mersul reformei agra
re, făcînd, prin intervenţia sa ca plugarii să ajungă la păminturi mai 
bune. Lucreţiu Pătrăşcanu a luat măsuri aspre împotriva actelor anti..;o
ciale, care au luat proporţii în ultimul timp" 41 • 

:i~ Ibidem. 
39 Ibidem, din 20 martie 1945. 
40 Ibidem, din 15 octombrie 1945. 
41 Ibidem, din 25 iulie 1946. 

https://biblioteca-digitala.ro



13 Din activitatea Frontului Plugarilor în Ţara Oaşului 285 

Lupta hotărîtă a ţărănimii muncitoare din Ţara Oaşului, ajutorul di
rect acordat de guvernul democratic, de P.C.R. şi de Frontul Plugarilor 
au determinat eşecul uneltirilor reacţiunii care, urmăreau să împiedice 
înfăptuirea reformei agrare şi înaintarea pe drumul democratizării. După 
cum s-a constatat la adunarea generală a Frontului Plugarilor din plasa 
Oaş, ţinută în 3 februarie 1946 la Negreşti, guvernul democratic a reuşit 
să treacă cu bine peste toate greutăţile, realizînd reforma agrară. încercă
rile reacţiunii de a sabota reforma agrară mizînd pe atragerea de partea 
ei a ţărănimii au eşuat: ,,În multe cazuri reacţiunea a încercat să vor
bească plugarilor, dar nu au fost ascultaţi şi au fost alungaţi. Oamenii 
partidelor burghezo-moşiereşti care au pornit să colinde satele încercînd 
să semene neîncredere în sufletele plugarilor, primesc de la aceştia răs
pun~ul după merit"42 • 

Cu ocazia Congresului anual al Frontului Plugarilor, organizaţia ju
deţeană Satu-Mare a făcut un bilanţ general al reformei agrare, a tuturor 
realizărilor guvernului democratic, arătînd că: ,, ... guvernul nostru cu 
Frontul Plugarilor a expropriat aproape 2 milioane de hectare ale moşie
rilor din care au fost împroprietăriţi circa 700 OOO de ţărani. Au fost atri
buite deja primele titluri de împroprietărire"43 • Sintetizînd marile suc
cese ale populaţiei din Ţara Oaşului, care se datorau în întregime guver
nului democratic şi Partidului Comunist Român, Aureil Nistor, preşedin
tele Comitetului judeţean Satu-Mare al Frontului Plugarilor, arăta în 
cuvîntul său: ,,Plugari! Pămîntul este al vostru, iar Ardealul de Nord 
rămîne unit la Patria Mamă odată şi pentru totdeauna" 44 • 

Organizaţia Frontului Plugarilor a cunoscut în anul 194 7 un proces 
intern de clarificaire ideologică, de întărire politică şi organizatorică a 
rîndurilor sale. Astfel, pe baza instrucţiunilor elaborate la începutul anu
lui 1947, de conducerea centrală a organizaţiei, a început în toată ţara 
reorganizarea Frontului Plugarilor. Reorganizarea a început de la nive
lele superioare ale organizaţiei şi s-a extins pînă jos, la nivelul comitete
lor şi organizaţiilor comunale45• 

În judeţul Satu-Mare s-au produs schimbări în conducerea judeţeană 
a Frontului Plugarilor. După cum se arată într-un articol dat publicităţii 
în presa democratică: ,,Noi, Nistor Aurel, preşedintele Frontului Pluga
rilor şi Tulba Vasile, secretar, avînd în vedere promovarea cadrelor ţără
neşti în Frontul Plugarilor şi aducerea în fruntea lui a unor ţărani devo
taţi şi încercaţi luptători. dăm următorul comunicat: 

în ziua de 3 februarie 1947 a avut loc în sediul Frontului Plugarilor 
din Satu-Mare, instalarea noii conducerii judeţene, în frunte cu Ioan Ţă
ranu, în calitate de preşedinte şi Şuta Vasile în postul de secretar al 

4
i 1 bidem, din 8 februarie 1946. 

43 Ibidem, din 18 mai 1946. 
u Ibidem. 
45 Gh. I. Ioniţă, Gh. Ţuţui, op. cit., p. 245-246. 
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organizaţiei noastre. Rugăm organizaţiile subordonate să ia act de schim
bările survenite"46• 

Acţiunea de reorganizare a Frontului Plugarilor declanşată în întreg 
judeţul Satu-Mare şi Ţara Oaşului, a fost însoţită de o puternică campa
nie de presă pentru lămurirea maselor ţărăneşti asupra acestei măsuri 
luată în toată ţara, în condiţiile ofensivei generale a forţelor populare 
conduse de P.C.R. împotriva reacţiunii. Descriind procesul respectiv în 
judeţul Satu-Mare, ziarul „Săbmaru:l" afirma: ,,în judeţul Satu-Mare 
Frontul Plugarilor este condus acum de harnicul agricultor Ţăranu Ioan 
din Boineşti, care împreună cu colaboratorii săi a desfăşurat o muncă 
de lămurire şi reorganizare a acestei organizaţii pentru a fi cit mai folo
sitoare maselor ţărăneşti. 

După reorganizare - nu de mult timp a judeţenei - s-a pornit la 
reorganizarea plăşilor, lucru care a şi fost terminat, rămînînd ca această 
activitate să fie extinsă şi asupra comunelor. 

Dacă pînă acum în Frontul Plugarilor a putut fi membru oricine a 
dorit, acest lucru nu va fi şi pe mai departe. Nu vor mai putea fi 
membri ai acestei organizaţii toţi cei care nu înţeleg să lupte şi să se 
sacrifice chiar, pentru ţară. 

Intelectualii cinstiţi şi devotaţi vor putea fi primiţi întotdeauna cu 
drag în Frontul Plugarilor dacă au dorinţa de a coopera la ridicarea ni
velului cultural şi economic al plugărimii "47

• 

Desigur, acest proces de curăţire a rîndurilor Frontului Plugarilor 
din Ţara Oaşului de elementele necorespunzătoare a fost însoţit de o 
anumită scădere a numărului de membri. Astfel, la începutul anului 1947 
în întreaga plasă Negreşti existau 2 367 membri ai Frontului Plugarilor 
(faţă de 2 614 în 1946), repartizaţi astfel: Negreşti - 389, Vama - 113, 
Oaşul Nou - 29, Prilog - 83, Racşa - 417, Tur - 115, Călineşti - 275, 
Cămărzana - 163, Târşolţ - 91, Boineşti - 91, Trip - 116, Bixad -
252, Certeze-Huta - 15748 • 

în urma acestui proces Frontul Plugarilor a ieşit întărit din punct de 
vedere politic. El a sprijinit cu hotărîre măsurile iniţiate în anul 1947 de 
către P.C.R. şi guvernul democratic în vederea îndeplinirii cu succes a 
sarcinilor revoluţiei popular-democrate şi a trecerii la revoluţia socia
listă. Se poate spune că abia în procesul construcţiei socialismului s-au 
realizat schimbări esenţiale în situaţia ţăranilor din Oaş, proces care a 
reuşit să-i ridice la un nivel de civilizaţie şi bunăstare aşa cum au dorit 
oşenii întotdeauna. 

Politica P.C.R. de industrializare şi transformare socialistă a agricul
turii, de ridicare a tuturor zonelor ţării, noile măsuri de conducere ale par
tidului nostru în vederea îmbunătăţirii structurale a agriculturii şi ridi-

46 Colţ de ţară, din 5 februarie 1947. 
47 Sătmarul, din 11 iunie 1947. 
411 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Satu-Mare, Fond 1, dosar nr. 32 '1947, 

fila 45. 
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carea ei la un nivel calitativ superior se resimte din plin şi în Ţara 
Oaşului. Nofie măsuri, alături de industria'lizarea unor looalităţi din Oaş, 
în actualul dndna:l, vor duce la apariţia unor noi locuri de muncă şi l1a 
ridicarea generală a nivelului de trai al populaţiei din zona respectivă. 

In prezent se desfăşoară şi în Ţara Oaşului un amplu program de 
urbanizare şi sistematizare a comunelor, noi construcţii de locuinţe care 
reprezintă o replică viguroasă dată bordeielor sărăcăcioase de altădaU'\. 

Se dezvoltă invăţămintul, infloreşte viaţa spirituală a Ţării Oaşului, 
viaţă care se integrează organic în marile realizări ale poporului român 
în etapa actuală a construcţiei socialismului. 

Infăptuirea integrală a Programului făuririi societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate şi înaintarea României spre comunism, va aduce noi 
împliniri pe toate planurile vieţii sociale şi în această vatră de istorie 
românească milenară, care este Ţara Oaşului. 

ASPECTS DE L' ACTIVITE DU „FRONT DES LABOUREURS" DANS L'OAŞ. 

(1944-1947) 

(Re sume) 

La revolution de liberation sociale et nationale du 23 Aout 1944 - orgamsee 
et dirigee par le Parti Communiste Roumain - a eu comme COl'llsequences 
la liberation du pays et !'ample reorganisation de la classe ouvriere et de la pay
sannerie, en conditions legales. 

Le present etude analyse - base sur des documents inedits - l'extension et 
l'activite du „Front des laboureurs" dans l'Oaş pendant la revolution populaire
democrate. On montre que ce processus a eu lieu en etroite liaison avec l'accomplis
sement des tâches historiques du jour: retablir l'administmtion roumaine dans la 
Transylvanie du nord, soutenir la guerre antihitlerienne, democratiser le pays, rea
liser la reforme agraire etc. 

La paysannerie de l'Oaş - condamniee a la plus grande misere par Ies regimes 
d'exploitation du passe, sauvagement opprimee du point de vue national par la dic
tature de Horthy pendant l'occupation tempo.raire - est entree en masse dans le 
.,Front des laboureurs", organisation revolutionnaire dirigee par le P.C.R., conside
rant la democratie et le socialisme comme seule voie d'emancipation sociale. 

Les remarquables realisations obtenues sous la direction du P.C.R. dans Ies 
annees du socialisme ont definitivement engage l'Oaş - comme d'ailleurs toute la 
Roumanie - sur la voie du progres et de lai civilisation. 
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